市商务局关于2018年度依法履职工作情况的报告

市法治政府建设工作领导小组办公室：

2018年，我局认真贯彻《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》和《全面推进依法行政实施纲要》，紧密联系商务工作实际，不断加强制度建设，依法行政工作得到新提升。现将有关情况汇报如下：

一、强化组织领导，进一步完善依法行政工作机制体制

坚持“一把手”负责制，局长亲自领导、亲自部署、亲自过问依法行政工作，分管局长具体抓各项工作的组织推进，局综合法规科负责各项工作的具体实施。局办公会议定期听取依法行政工作汇报。

研究制定了2018年度依法行政工作计划，制定目标任务分解表，将市政府和我局依法行政工作的目标任务分解到各具体科室，落实到各区（市、）商务主管部门，明确各自在依法行政工作中责任和任务。

进一步健全了法制机构，完善了工作机制，由局综合法规科履行执法监管、法制教育等法制工作职能，落实专人负责，强化人力物力财务保障。

    二、严格商务执法，进一步推进执法规范化建设

一是继续深化部门信息公开。认真贯彻《政府信息公开条例》，及时、准确地公开部门信息。今年以来，商务领域广交会摊位分配、项目和资金申报、双打等重要行政办事事项均按照规定在局网站和有关媒体上进行了公示，广泛听取服务对象和社会各界的意见，自觉接受监督。积极做好市级“双打”工作信息的报送工作，分别通过国家打击侵权假冒网枣庄子站、枣庄“双打”办邮箱等多个途径报送“双打”信息，向省厅报送“双打”信息200余篇。

二是加强单用途商业预付卡管理。4月份,针对我市单用途预付卡企业实际,开展了专项执法活动，对不能及时缴存银行保证金的发卡企业进行约谈，向相关区（市）提出风险预警，降低商业预付卡发行带来的隐性风险，进一步规范了商业预付卡的管理。
三是开展商务执法活动。履行“双打”办协调职能，做好相关工作，积极协助各成员单位开展各类专项活动，联合市经信委开展全市加油站专项治理，响应市委关于“食安枣庄”建设工作，把好市场流通领域市场监管任务。

2018年我局共组织行政执法检查3次，但均未达到行政处罚标准，故无行政处罚案卷。

    三、强化执法监督，进一步提升执法规范化水平

一是深入推进行政执法制度建设。坚持从制度建设入手，不断推进行政执法规范化建设，建立健全了一系列规章制度，进一步完善了《枣庄市商务局行政调解工作制度》、《枣庄市商务局行政复议工作制度》、《枣庄市商务局行政诉讼案件出庭应诉制度》，《枣庄市商务局推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度实施方案》等。
二是扎实开展法制培训。将法制宣传、法制教育、法制培训作为依法行政的一项基础性工作来抓，制定年度学法计划。局人事科、市商务行政执法支队负责组织行政执法人员集中学习和培训，集中学习每季度开展一次，市商务局领导干部带头学法，通过党委会议、每周例会等学习相关法律法规，派员参加省商务厅在黄岛举办的商务普法培训班。
三是认真开展行政执法人员和行政执法主体资格考试注册工作，目前我局共有4人持有行政执法证，2人持有行政执法督察证。
四是认真做好行政复议、诉讼等相关工作。注重制度的建立和基础工作的落实，今年以来，我局未发生行政诉讼和行政复议案件。

四、强化行政调解，进一步预防化解社会矛盾

运用行政调解手段，钝化矛盾，促进和谐。成立了市商务局行政调解工作小组，由分管局长任组长，有关科室科长任成员，设立了行政调解室，综合法规科负责具体工作。建立局行政调解员花名册，6名同志担任行政调解员。

    五、强化科学民主决策，进一步推进行政决策程序规范

严格执行重大行政决策程序规定，将重大决策出台前听取意见、听证、合法性审查和集体讨论作为重大决策的必经程序。完善专家论证、公众参与、专业组织评测相结合的风险评估机制，把风险评估结果作为决策的重要依据。今年以来，我局未发生重大行政决策失误或造成严重社会影响的事件。
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