
枣商务字[2017]72号

关于印发《全市商贸流通领域安全生产专项整治行动工作实施方案》的通知
市安全生产商贸流通委员会各成员单位，各区（市）、枣庄高新区商务主管部门：

为切实加强全市商贸流通领域安全生产工作，市政府决定自即日起在全市开展商贸流通领域安全生产专项整治活动。市安全生产商贸流通委员会研究制定了《全市商贸流通领域安全生产专项整治行动工作实施方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实。

2017年8月24日

全市商贸流通领域安全生产专项整治行动
工作实施方案

为切实加强全市商贸流通领域安全生产工作，确保全市商贸流通领域安全生产形势稳定，迎接党的十九大胜利召开，根据市政府统一安排部署，决定自即日起到10月底，在全市开展商贸流通领域安全生产专项整治行动，为保障各项工作落实到位，特制定本方案。

一、指导思想和工作目标
以习近平总书记关于加强安全生产工作重要指示精神为指导，结合安全生产百日攻坚和“大快严”集中行动，全面提升商贸流通领域安全生产管理水平，进一步推动企业安全生产主体责任和部门监管责任的落实，建立和完善全市商贸流通领域安全生产工作机制和监督机制，排查治理各种事故隐患和监管漏洞，有效遏制各类事故发生，确保全市商贸流通领域安全生产形势持续向好，为党的十九大胜利召开营造良好的安全生产环境。
二、专项整治重点
（一）商贸流通领域消防安全专项整治工作。全面排查人员密集场所（商场、超市、餐饮、住宿）集贸市场和物流仓储等区域各类消防安全隐患，重点排查消防通道、安全出口、消防设施、灭火器材、电路线路老化等方面存在的火灾隐患，加强消防演练及人员疏散，确保以上场所的消防安全。
（二）物流企业、重要商品储备库房等重点场所专项整治工作。重点排查企业安全生产主体责任，应急值守制度落实情况。加强对制冷设备安全检查，排查涉氨制冷企业有关证照是否齐全、各类设备安装是否符合有关安全规定、特种人员是否取得相应操作证照等。  

（三）商贸流通领域特种设备专项整治工作。对商贸流通领域各类特种设备进行全面检查，防止特种设备安全事故发生。重点加强商场、超市和城市综合体电梯等特种设备的安全监管，检查安全管理情况和安全运营情况，作业人员持证情况等。
（四）“隐患清零”工作。重点检查事故隐患排查治理制度的建立情况，对各级和企业自查中排查出的隐患和问题要列出清单、建立台账，并按要求进行整改。确保市安委会挂牌督办的安全隐患按期整改落实“清零”。
三、整治步骤
（一）动员部署阶段（即日起至8月25日）。商贸流通委员会召开专门会议安排部署，各单位结合各自实际，制定具体工作方案。
（二）集中整治阶段（8月26日至10月20日）。按照工作方案要求组织开展全面排查各类安全隐患行动，进行“拉网式”大检查，确保“全覆盖”“无遗漏”，组织企业认真进行自查自改，对查出的隐患切实督促整改，跟踪问效。其中，9月20日前对各区（市）中心城区人员密集场所等重点商贸企业安全隐患全部排查一遍，对排查出的问题列出整改清单明确整改时间，安排专人跟踪督导。
（三）督查验收阶段（10月21日至10月31日）。商贸流通委员会将组成督查组，对专项整治行动开展情况进行督查，做好迎接市安委会考核验收准备。
四、工作要求
（一）提高认识，强化组织领导。市安全生产商贸流通委员会各成员单位、各区（市）和枣庄高新区商务主管部门要高度重视此次整治活动，从严落实党政领导责任和部门监管责任，制定具体实施方案，加大工作力度，扎实做好商贸流通领域安全生产整治工作，确保全市商贸流通领域安全生产工作持续向好。
（二）明确职责，加强协作。为保持今年以来安全生产各项重点整治工作的连续性，提高工作效率和针对性，商贸流通委员会各成员单位仍按市政府确定的安全生产职责，开展各自行业和领域内的专项整治工作。各行业主管部门和各区（市）及枣庄高新区商务主管部门在专项整治行动中，要注意加强同安监、质监和消防等专业部门的协调配合，形成部门合力，尽可能开展联合检查，既确保整治不留死角又尽可能降低企业负担。
（三）强化督导问责。商贸流通委员会将不定期对各区（市）及有关部门专项整治工作开展情况进行抽查。对安全生产专项整治工作责任不落实、组织不力的，将通报批评、约谈和问责；问题严重的，将上报市安委会严肃处理。
（四）及时报告情况。市安全生产商贸流通委员会各成员单位、各区（市）和枣庄高新区商务主管部门将工作开展情况及时报送市商贸流通委员会办公室。8月28日前报送安全生产专项整治行动部署情况、实施方案和联络员及联系电话；9月20日前报送专项整治工作进展情况；10月20前报送专项整治工作总结。
联系电话：3168676
邮箱：zzswjqyzdk@163.com
抄报：周宗安副市长、赵作亮副秘书长
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