枣庄市消防安全委员会文件
枣消安发〔2018〕21号


关于开展2018年“119消防宣传月”活动的通知

各区（市）人民政府、枣庄高新区管委会、各有关部门：

今年11月是我省第8个法定的消防宣传月，为扎实做好宣传月期间的各项活动，广泛发动全社会关注消防、参与消防，在全社会掀起消防宣传高潮，营造全民消防的浓厚氛围，市消防安全委员会决定从11月1日至30日，以“全民参与，防治火灾”为主题，在全市集中开展“119消防宣传月”活动。现将活动有关要求通知如下：
一、广泛发动，掀起宣传高潮。今年“消防日”和消防宣传月是应急管理部成立、国家综合性消防救援队伍组建后的首次大型消防宣传活动，各区（市）要切实提高思想认识，结合《山东省实施消防安全责任制规定》的贯彻落实，积极争取党委、政府重视，发动相关部门、行业系统及社会单位、广大群众有针对性地开展火灾隐患自查、灭火疏散演练、消防运动会、知识竞赛、参观体验消防科普教育基地等活动，努力营造行业齐动、城乡同步、全民参与、内容丰富、声势浩大的消防宣传氛围。要组织发动全市消防志愿者、社区消防宣传大使等多种宣传力量，深入社区、农村、学校开展查找火灾隐患、消防常识普及和安全救护知识宣传，切实增强消防宣传的影响力。要突出人员密集场所及博物馆和文物建筑等重点单位，广泛利用公交站牌橱窗、电子屏及沿街楼宇电视，开展消防公益宣传。为切实发动社会各界关注消防安全，11月初，市消委会将组织有关部门举办消防宣传月活动启动仪式。各区（市）也要同步组织一次大型消防宣传活动或多部门参与的大型综合性应急救援演练，邀请地方党政领导和有关部门负责人参加，全面掀起冬春火灾防控宣传高潮。
二、明确任务，精心策划组织。宣传月期间，全市要紧紧围绕活动主题，牢牢抓住火灾防控工作中“人”这一关键因素，强化消防安全理念根植，推动消防知识入脑入心。要结合实际，提前谋划，集中开展“五大”活动。

（一）组织举行全民消防安全知识网络竞赛。宣传月期间，我市将组织举办消防安全知识网络答题竞赛，利用微信平台，发动社会大众关注消防、参与消防，提升消防安全素质。竞赛结束后，随机抽取全市优胜奖300名，并发放奖品。各区（市）要组织党政机关干部、行业系统从业人员、在校师生，社区群众积极关注“枣庄消防”微信公众号，参与竞赛答题。

（二）组织举行“平安融入品牌”公益活动。各区（市）要协调与群众日常生活紧密相关、使用频率高、影响力大的品牌企业，坚持公益形象提升与平安文化传播相结合，与企业的营销、策划部门联合设计，在其产品包装、商业广告、说明书等环节及推销等活动中有机融入消防元素，潜移默化中提示公众学习消防常识、关注消防安全。滕州市协调不少于2家，其他区协调不少于1家。

（三）组织举行消防安全责任制宣贯培训活动。各区（市）要充分协调本地党校、行政学校将消防责任制宣贯纳入党政领导干部培训内容。11月20日前，重点组织党委政府分管领导，行业部门分管消防安全工作的负责人以及社区街道（乡镇）、村“两委”相关负责人；地方国有企业消防安全责任人、消防安全管理人；重点单位消防安全责任人、管理人，消防控制室值班操作人员，重点工种、重点岗位人员，进行一次强化主体责任培训活动。同时要结合大型商业综合体消防安全排查整治、博物馆和文物建筑消防安全大检查和电动自行车消防安全综合治理工作部署要求，广泛开展社会化消防安全宣传培训工作。
（四）组织举行社区消防趣味运动会活动。宣传月期间，各区（市）要结合平安社区创建，在社区广泛组织以社区家庭为参赛对象的消防运动会。运动会要紧扣“全民参与，防治火灾”主题，即突出新颖有趣，还要将消防安全知识融入各种比赛项目，通过集实用性和趣味性为一体的竞赛方式，引导广大社区家庭掌握消防逃生技能和基本自救常识。
（五）组织举行校园消防安全主题评选活动。各区（市）消防大队联合当地教育部门，在“119消防宣传月”期间，组织辖区中小学校，发动在校师生开展以征集一节“消防安全示范课”，进行一次“‘119’消防安全主题漫画、一次‘119’消防安全主题征文、一堂‘119’消防安全主题演讲”评选比赛活动。12月中下旬，市教育局、市消防支队将联合组成评选小组，对参赛作品组织评选，并对获奖作品进行颁奖。

三、借助媒体，集中典型宣传。消防部门要以国家组建综合性消防救援队伍为契机，充分挖掘消防救援队伍在执勤备战、抢险救灾等工作中的典型事例和先进集体（个人），加强与大众日报、齐鲁晚报、山东商报、枣庄电视台、枣庄日报、枣庄晚报、大众网、齐鲁网、齐鲁壹点网站、枣庄发布平台等新闻媒体沟通策划，推出“新时代、新使命”宣传活动，开展专题报道、系列报道、深度报道，充分展现在应急管理部领导下综合性消防救援队伍的新形象、新风貌。各区（市）消防部门也要协调当地电视台、党报、政府门户网站各推出相应活动专栏。各行业部门主办的自媒体，所有消防官方微博、微信等传播平台，开展消防工作典型人物“微互动”线上线下宣传活动。
四、加强配合，确保活动实效。当前正值冬季火灾防控关键时期，各区（市）要将开展宣传月活动与冬防工作紧密结合，加强部门配合，量化工作任务，创新工作方法，加强对宣传月活动的指导和检查，确保活动取得实效。宣传部门要大力宣传推广全民消防安全教育工作中的先进经验和先进典型。教育部门要督促中小学校做到消防安全有教材、有师资且消防安全课不少于4课时。民政部门要重点指导社区居民委员会、村民委员会和各类福利机构开展消防安全宣传教育培训工作。文广新部门要督促落实数字有线电视开机、电影院开映、KTV娱乐场所开机等视频画面开展消防公益宣传的。卫生部门指导医疗卫生机构消防安全宣传教育工作，学会扑救初起火灾、组织人员（病人）疏散逃生和火灾应急救护技能。安监部门要指导监督矿山、危险化学品、烟花爆竹等生产经营单位开展消防安全教育培训工作。市消委会其他部门要落实行业领域消防安全管理责任，认真开展行业系统消防安全自查自纠及消防宣传教育工作，全面提升单位火灾防控水平。

各区（市）要及时总结工作经验，推进建立消防宣传教育长效工作机制。各区（市）宣传月活动方案、总结，请分别于11月5日、31日前报市消防安全委员会办公室。重要信息和活动请及时上报。联系人：季龙、王炜，联系电话：3122020。

                             枣庄市消防安全委员会

                                2018年11月2日
抄报：省消防总队，市政府办公室，宋丙干副市长。
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